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Trece viâța!
IȘrece viâța, trece, 
îj Anii ’n fugă sbor, 
'Lasă decepțiunea 

înapoia lor;

țlile după <Jile
Sboră ca năluci — 

Ce pecat de tine,
Vreme, că te duci!

Nu mi-ar păsa mie,
Că tu treci mereu —

Inse vai! cu tine
Me petrec și eu.

V B. Muntenescu.

împărăția Arăpușchii.*
— Poveste. —

fost odată ca nici odată, și de vreți a șei ce-a 
^®Stfost odată și altă dată n’a mai fost, ascultați 
jihjpân’ oi sfârși, c’acu abiâ ’ncepui.

A fost un imperat vitâz peste fire, că unde 
L porniâ cu resboi, zvântâ. de nu remăsese dom- 
1 nie cât de mică, ori imperăție cât de mare, pe 

la hotarele imperăției lui, să nu fi fost bătută ; și ăst 
imperat avea trei feciori tot unu și unu de viteji și 
de frumoși. In povețele lui părințeșci, imperatu-i sfă- 
tuiâ să lupte inainte mereu, după ce-o muri el, — că 
erâ betrân și când-cftnd își așteptăciasul, — și să supuie 
pe toți vecinii ca să se mărâscă țâra lor, dar să nu 
care cumva să intre in imperăția Arăpușchii, care se 
hotărășce din spre s6re-apune cu a lor, că acolo le 
remâne osciOrele, căci ori care s’a dus, dus a fost, 
că ’napoi nu s’a mai intors.

Veni vremea de sbură sufletul împăratului in 
vezduh și remaseră feciorii lui imperați câte trei, că 
se iubiau și n’au vrut nici unu să se departă. Ei, 
cum se urcară pe scaunu imperăției, nici laie nici 
bălaie, să intre in imperăția Arăpușchii, că ei 
gândiau că tatăl lor numa-și făcuse spaimă, fi
ind că ei nu vedeau in țâra vecină cu a lor din 
spre sâre-apune decât câmpii și iar câmpii, pustii

* Povestită de Ion Georgescu, din com. Boțești, jud. 
Dâmbovița.

gâle ; orașe, ori sate, ori omeni, neam 1 Și se invo- 
iră ca să plece ăl mai mare cu 6,ste nenumărată, și 
dei s’o intemplâ ceva și nu s’o pută intorce până 
intr’un an, să plece ăl d’al doilea și de nu s’o. in
torce nici intr’un an, să se ducă și al treila.

Cum se ’nvojră așâ și făcură. Strînseră ăste 
mare ca nisipu mării, și după ce-și luă (Jiua-buna 
dela frați, se puse ăl mai mare in fruntea ei 
nițel, mâne mai mult, intrară in adâncu împărăției 
căreia îi (Jicea a Arăpușchii. Au mers ei așâ, cale 
lungă să le ajungă, și alt n’au vătjut decât pustiu și 
cer, iar încolo nimic, nici fântână, de se frigeau bie
ții soldați de sete.

Când, intr’o di, pe la nămie^, iacă un palat de 
străluciâ ca sărele. Cum îl vătju, impăratu, își oren- 
dui oștirea ca să fie gata de luptă și puse de împre
sură palatul. Când colo in el nimic, nici picior de 
om, numai casa golă; da o casă . . . halal să-i fie! 
Pe jos numai piâtră, odăile mari și luminate de mii 
de lumini că erâ mai lumină ca dina; ciorciovelele 
dela giamuri și canaturile dela uși numai de stejar 
săpat in chip de flori și de câte alea tote, iar ușa a 
mare erâ împodobită numai cu nestemate, de-ți luau 
vederile. Unde mai pui o mesă mare^ așeejată și în
cărcată gata cu fel și chipuri de mâncări de-ți făceau 
cu ochiu și te zăpăciau de nu șcieai din care să guști 
mai ’nainte ? . . . Dar pivnița ? lungă, nene, să fi um
blat trei tjile pân’ ea și să te fi rătăcit printre buțile 
pline de vinuri, d’alea de când cu tata Noe, de să 
bei un păhăruț și să și ’ncepi a da d’ancâtelea.

Când ve<Jură ostașii așâ, fuga la pivniți, — că 
mâncarea-i fudulie, beutura-i unde e, — și beură 
până începură ale țiui urechile, și bolborosind câte 
alea, ca niște năzdrăvani, adormiră, bute. Ba ador
miră și căpeteniile și împăratul, și decă adormiră, 
peste nopte, iacă veni in sbor o fată trumosă, de in- 
lemniai s’o fii vetjut, și când veni, făcu sgomot de se 
sculară ostași, dar ea numai îi amenință cu paloșul 
ce ținea in mâna dreptă și toți remaseră^ Înlemniți 
in loc ; tăia din ei și p’ăialalți îi luâ in verfu palo
șului și-i aruncă câte unu, din dosul palatului peste 
alte hoituri de omeni. După aceea, se puse și spelă 
dușumelele de sânge, strînse canalele buților, — că 
ostașii de beți ce erau le lăsaseră deschise, de se fă
cuse vinu gârlă prin pivniță, — puse mesa iar, mânca 
și ea și spre (Jiuă își luă sboru, iar palatul remase 
ca ’nainte.

La curtea imperătescă, frații lui așteptară un 
an, și la un an, plecă fratele ăl mijlociu cu ce bruma 
oste mai strînsese intr’un an și ajunse și el după în
delungă vreme la acelaș palat, unde i se intemplâ 
taman ca fratelui seu ăl mai mare. Și când se împlini



iar un an, plecă și fratele ăl mai mic, care erâ si 
mai deștept dintre toți. v

Ajunse el cu âstea la palat, și âstea făcu tot 
ca alelalte dinaintea ei, dar băiatu in loc să beie și 
să se îmbete, se furișă dintre ai sei și se urcă intr’un 
pom din fața palatului; și cum erâ pomul stufos, se 
ascunse de nu-1 putea vedâ nimeni, iar el vedea tot 
ș-acolo așteptă tâtă <jiua până săra.

Sâra autji un vâjiit și vetju pe Arăpușca venind 
m sbor, o ve«Ju și cum intră in palat și cum scotea 
soldați! câte anu-unu in verfu paloșului și se cătră- 
mâ bietu băiat de milă, dar ce să facă ?

Numa ce se pomeni după aceea că-ș ia iar 
sboru, Arapușca, cu paloșul in mână și când o vedu 
atât 11 plăcu nurii și totă făptura ei, că uită și de 
frica și de tot, se coborî din pom, incălică pe un 
cal care i se păru lui din ai ostașilor, și se luă in 
gâna după ea. A avut noroc că Arăpușca nu se pu
tea intârce inapoi, că de-1 vedea, atât îi erâ.

Și ține-te băete, alârgă fecioru de imperat, peste 
dealuri, peste văi, peste câmpi, prin păduri, de se 
schilodise calul alergând, și ajunse abiâ resuflând in 
imperația sticleților, de erâ intr’o pădure p’un vârf 
de munte ; acolo o perdu din ochi. Ce să facă el ? 
A prins a intrebâ printre sticleți, de nu șefe unde stă ?

— Nu șcim, respunseră sticleții intr’un glas, dar 
de vrei, șa-ți arătăm calea ce ține ea, că trece me
reu paici, dar nu se opreșce nici odată

II duseră bieții sticleți pân’ la hotare, pe drumul 
ce urmă ea, ș-acolo-1 lăsară in voia Domnului El 
dâca se yecju singur, o luă inainte drept și după o 
vreme ajunse m împărăția corbilor, vulturilor și a 
cocorilor și aceștia făcure tot ca sticleții, că nici ei 
nu șomau unde stă Appușca, fără numai că o ved 
trecând in sbor pe acolo.

• , el’ e?ind din împărăția lor, intră intr’a 
ciocârlanilor, grangurilor și cocoșarilor.

împărații ciocârlanilor, grangurilor și cocoșari- 
lor puseră pristav să strige toți supușii și intrebân- 
du-i, nici unu n’a fost in stare să spue unde e lo
cuința Arăpușchil.

Taman intr’un târziu, iată un ciocârlan șchiop 
vemâ șonțîc, șonțic.
, . ,?.u Șeiu> mărlele-vâstre, unde e împărăția
Arapușchn. ’

— Șeii tu ?
, Cum să nu șciu, păcatele mele, că d’acolo 

mi se trage d’am remas șchiop.
— Cine e Arăpușca aia ?

• T, E 0 ^ată’ ®ă trait'> a căreia totă puterea-i 
sta intr un paloș ; fără el e femeie ca tâte femeile, 
dar cu el m mână prăpădeșce lumea de-o vrâ.

— Nu cumva șeii dta, ce trebue să fac ca să 
ajung in ținuturile ei ? intrebâ feciorul de împărat.

— Ba șciu, dar e greu.
— Să fie cum o fi.
— Izbândă să dea Dumnezeu, dec’ așâ, dise cio

cârlanii, și întingând aripa-1 atinse pe obraz și-i dise 
sa se dea de trei ori peste cap.

Fecioru de imperat făcu in ăst chip și se pre
făcu intr o muscă ca tâte mușcele, dâr că vorbiâ si 
pricepea tot. 7

“ Acu dise ciocârlanul, sui pe spinarea mea. 
Și luându-și diua bună dela împărați, se ridică odată 
de ajunse pân’ la vântul turbat și d’acolo se coborî 
n jos.

— Măre, da iute sbori, dise fecioru de impărat 
care abiâ se ținea să nu alunece jos. ’

. altminteri e cale de trei ani pân’ acolo,
de-i umblă ca âmenii, d’aia te schimbai eu in muscă... 
Și mai sări de vr’o trei ori ș-ajunse la hotar.

Aci dăcă ajunse, ciocârlanu ijise împăratului să 

se dea iar peste capj el se dadu,_ se făcu om la loc 
și-I inveță să se duca pe un deal in sus și va da de 
casele Arăpușchii; să intre in ele pe din dos și va 
găsi o ușe cu totul și cu totul de aur ; s’o deschidă, 
căci prin ea va intrâ in odaia in care dârme ea când 
se intârce din călătorii.

. „ $ j aȘtepte acolo pân’ se va culcă și fără să-1 
simța, de-o pută, să intre să pue mâna pe paloș și 
fugi cu el să-l ascundă și ’n gaură de șarpe, numai 
sa nu-1 gasăscă, când l’o cătâ. De-1 vei luâ, poți face 
cu ea ce vei vrea, că in el îi stă puterea intrăgă.

Feciorul de impărat nu șciea cum să mulțu- 
mâsca bietului ciocârlan de bunătatea lui, dar cio
cârlanu, neplăcându-i plecăciuni multe, își luă sboru, 
după ce-i pofti isbândă, și peri in văzduh.

Băietul făcu întocmai după povața ciocârlanu
lui și isbuti a pune mâna pe paloș. După ce-1 ascunse 
bme,se mtârse inapoi și voi să deștepte pe Arăpușca, 
dar neșciind cum s’o scâle mai frumos, începu a o 
o sărută, că, maica Dâmne, mult îi mai plăcea, și-ar 
fi dat și vieța pentru ea ț

Arăpușca se deșteptă și vădându-se in brațele 
lui, se încruntă, și se ridică să puie mâna pe paloș, 
dar nevedându-1 la locul lui, a priceput că e in pu
terea omului de erâ lângă ea și fiind că îi plăcea și 
ei că erâ frumos, incepu a-1 sărută și ea și 
iac’ așâ ...
_ L a momit ea, nu e vorbă, ca să-i spue unde 
i-a ascuns paloșul, dar aș ! feciorul de impărat să-i 
mai spuiej par că nu-i erâ bine cum erâ!

După, ce a stat câtăva vreme in sărutări și in 
desmerdări, se cununară. Făcură o cununie ... ce 
mai cununie I și ce mai mâncări! .. am mâncat și 
eu la mâsă, da ’n piciârele, că nu eram poftit și n’a- 
veam scaun.

După cununie, plecară să vie in împărăția ba~ 
latulm și^ pe drum ce să verii ? case, omeni, orașe 
m tâta rânduăla. Pasă-mi-te, Arăpușca ură omenii și 
cu puterea paloșului ei îi prăpădise, dar acum fiind 
că nu-1 mai avea, tâte lucrurile își veniseră in fire. 
Ba a ’nviat și oștile fraților băiatului cu frații lui 
cu tot.

Și sfârșind povestea, incălicai p’o șea și sfârșii 
povestea, că dâr n’ați fi gândind că-i minciună, că 
eu nu-s de când cu minunile.

Dumitru Stăncescu.

Sonet,
După Petrarca.

luntre doi amanți vedut-am o femeie cu bun nume, 
^împreună cu amorul care șefe să domnâscă 
f Peste âmeni, chiar doimea șcie să o cucerescă; 
J Unul eu eram ; amantul, altul sorele din lume.

Aruncând priviri mordse craiului din înălțime, 
Spre mine-ș intorse fața veselă ca nici odată, 
Pare că vedeam ținuta-i cu privirea ei curată, 
Cât de multă simpatie ea revărsă pentru mine.

In vârtejul veseliei jelosia me cuprinse, 
Care pentru prima dată inima mea o invinse, 
Fui jelos reu de rivalul ce-o priviâ cu ochiul drag.

Fața lui de lacrămi udă și brăsdată de tristâță 
Fu indată învelită cu un vel suriu de eâță, 
Tare îș urise sortea, ca învins, iar eu pribâg.

loan Bocanici



Pianul Bertei.
Comedie cu cântece intr’un act, de Barierre și Lorin.

Personele :
Frânt.
Berta de Beaumont.
Jidia, servil ore.
Un serv.

Scena se petrece la Paris, in casa dnei de Beaumont.
Un elac Ușă in fund. Mai multe uși laterale. Ușa din stânga 
se deschide intr’un cabinet, a cărui ferâstă se vede dând in 
stradă. O mesă-biurou ia stânga, pl. 1, La drepta un cămin 
cu foc. Pe cămin, candelabre, [ endulă, și,o cupă de agal; 
înaintea căminului o sofa, și mai departe un gueridon. La 
stânga, ceva mai inainte de mesă un pian. Deasupra mesei un 
portret de bărbat. In fund intre ușa principală și «fele laterale, 

console cu statuete, etc.Scena I.
lulia, Berta.

lulia. (Aprimind luminările pe cămin.) Domnă, 
voiți să ve pun brațeletele ?

Berta. (In mijlocul teatrului.) Nu-i de nevoie. 
Le-am pus eu singură.

lulia. Pră bine.
Berta. lulio!
lulia. Poftiți ?
Berta. Câte ciasuri sunt?
lulia. (Privind pendula.) Ciasornicul de aice (Jice 

că e șepte, și cel din salon a sunat șepte jumătate.
Berta. lulio!
lulia. Poftiți ?
Berta. Cum e afară ?
lulia. Barometrul din antret arată timp frumos, 

și afară plouă de-a binelea.
Berta. lulio !
lulia. Poftiți ?
Berta. Cât timp e decând sunt veduvă ?
lulia. (Apropiindu-se de ea.) După amintirile mele, 

sănt^ cincisprezece luni, și după . . . regretele dvostre, 
cincisprezece ani.

Berta. (Mergând la cămin.) Ești o prâstă 1 
lulia. N’o șcieam, domnă. (0 tăcere.)
Berta. lulio! cum ți se pare tutorul meu, dl de 

Nervii ?
lulia. Pețitorul dvostre ? . .
Berta. (Repede.) Tutorul!. . dl de Nervii ?
lulia. Are un guler pre ascuțit, și niște musteți 

pre sfrijite. (Priveșce portretul.) N’are nici de cum 
mutră de artist.

Berta. A ! ție-ți plac artiștii ? . .
lulia. Da, dnă; fiind că sunt forte veseli, și 

f6rte puțin mândri.
Berta. Și reu crescuți. (Șede pe sofă.)
lulia. Vorbă să fie! reu crescuți ! . . Când slu- 

giam la dl Coaniet, toți me sărutau . . . Am slugit la 
pictori, la sculptori, la musicanți, și eram fârle mul
țumită . . . Me hrăniau cam prost, dar eram mulțu
mită ; și dâcă ați voi, dnă, ați pute fi reu ... Nu !.. 
pre mulțumită deasemenea . . .

Berta. (RîZend.) Șciu că ai pus remășag, că eu 
n’oi să fiu nevâsta dlui de Nervii.

lulia. Faceți-me să-mi câștig remășagul, dnă, 
luând de bărbat un artist.

Berta. file plictiseșci. Dâcă vrei să-mi vorbeșci 
despre ceva, atunci vorbeșce-mi de dl de Nervii.

lulia. Bine, dnă. (Căutând ce să Zieă.) Intr’a- 
dever dnă, dl de Nervii se culcă cu mănuși?

Berta. Ce intrebare prostâscă!
lulu Vedeți că .. . lacheul dsale mi-a spus . .. 

șugubăț lucru, nu-i așâ. Mie nu mi-ar placă de loc 
așâ ceva.

Berta. Taci! La ce cias are să vie dl de Nervii 
pentru a me conduce la concert?

lulia. La noue. (Reluându-și idea.) Dnă, dâcă 
voiți să ve spun adevărul, — apoi, văd că sânteți 
mai artistă decât o credeți singură.

Berta. Ce limbută mai ești!
lulia. Și drept dovădă, e că ve pare reu tot- 

dâuna că n’ați stat mai mult de trei luni in Bretania, 
unde ați fost acum cinci ani, inainte de a ve mărită.

Berta. (Ridicându-se și coborînd in scenă.) Da, 
e adevărat . . . regret Bretania.

lulia. (Trece la drăpta.) Adică liniștea, singură- 
țcltCB.

Berta. Și âncă ceva.
lulia. Ce lucru ?
Berta. Pe salvatorul meu.
lulia. Cum ?
Berta. Tinerul cioban din munții Cornovaliei, 

care avea o voce așâ de dulce . . .
lulia. Uite! uite! uite! și eu nu șcieam nimica 

despre asta.
Berta. Intr’o sără, când me întorceam dela un joc 

djn impregiurimi, unde me dusesem in costum de 
țărancă, m’am rătăcit prin munte; visele mele me 
dusese forte departe. Noptea se apropia, și cu ea și 
o groză ne mai pomenită . .. (SuriZend.) Lupii mai 
ales ... De doue ciasuri îmi căutam inzădar drumul, 
ecoul singur respundea la strigătele mele desperate, 
— când, acea voce dulce și curată incepii a me că
lăuzi ; da ... nu voi uita nici odată cântecul sărma
nului păzitor de capre . . . (Cântă.)

Petre, ol micul Petre!
Ce mult s’a ’ndepărtat. ..
Pentru o mică flore 
Ce eu i-am retușat.

lulia. Uite ! da șeii că-i frumos ?
Berta. (Urmând.)

Aș vrea și a$i ca florea 
Să fie neofelită, 
Și eu, micului Petre 
Să fiu âncă iubită.

lulia. Sâmenă mult cu cântecele nostre!
Berta. (Suspinând.) Și erau vr’o doueZeci de 

cuplete ca acesta ... El cântâ, și eu me duceam după 
cântecul lui. Am mai revăZut de doue ori pe tinerul 
meu cioban, in munte, săra, la lumina stelelor . . . 
Am intrat chiar in mica lui colibă, unde el me adă
posti, unde adormii, legănată de dulcile sale refre- 
nuri, cari repetau neîncetat numele unei fetițe, lo
godnica lui fără indoălă.

lulia. A ! aveai o rivală!
Berta. 0 rivală ? . . CreZi că am iubit pe acest 

copil al nourilor? o poți tu crede?
lulia. Da, dnă.
Berta. (RîZend.) Ei bine, și eu de asemenea. 

Da, acâstă nepăsare selbatecă îmi plăcea ... El părea 
că nu me vede, că nici nu-i trece prin minte că eu 
aș fi acolo ... II rugai să cânte, și el cântă, iată 
totul. Odată, el m’a intelnit departe de coliba lui, și 
nici nu m’a recunoscut. M’am mâniat pe densul. . . 
dar n’aveam dreptul ... in aceea Zl nu mai eram 
Bretonă . . . (Suspinând.) Ah! mi se pare că am re
gretat un moment, câ nu sunt o fetiță sermană din 
Gornovalia ; dar m’am rușinat îndată de rătăcirea mea.

lulia. Și v’ați grăbit de a deveni dna de Beaumont. 
Berta Și am greșit ore ?
lulia. Nu, de 6re ce ați remas veduvă aprope 

indată.
Berta. Ah lulio !. .



lulia. Dar . . . dâcă cumva v’ați renturnâ in 
Bretania acum ? . .

Berta. Ce copilă mai ești! (Privind pendula.) 
Curios lucru ; dl de Nervii nu mai soseșce. . Mi se 
pare că pusese un remășag cu dl de Sareuil, pentru 
cursa cea mică dela Maillott; și trebuiâ să căleto- 
râscă el ensuș ...

lulia. Ei bine, dnă, de sigur că el călăreșce âncă 
său mai bine ... 0 ! de ș-ar fi rupt gâtul ...

Berta. lulb 1 eși 1
lulia. Iertați-me, dnă. . ,
Berta. Du-te, și indată ce vei zări trăsura dlui 

de Nervii, să te duci să dai de șcire mătușicăi; ea 
va merge cu noi. Du-te!

lulia. Me duc. (Aparte, eșind.) De-ar fi dat D<Jeu 
să-și fi rupt gâtul 1 (Ese prind fund.)Scena II.

Berta, singură.
Prosta asta mi-a dat o frică 1 (Uitându-se intr’o 

oglindă mică, ce e pe gueridon.) Ah 1 aceste diamante 
sunt așâ de reu așezate . . . (Respingând o fășie de 
per.) Aide 1 din fericire, nu se pote intâmplă nici un 
pericol! Dl de Nervii e un așâ de bun călăreț . . . 
Cât îi șede de bine pe cal ! . . Ah Domne 1 decă aș 
luă de bărbat un artist, ce-ar <)* *ce mătușă-mea, că
lugărița ? . . și unchiul meu, marchisul ? . . cât sunt de 
palidă 1 Par a o nălucă din legendele Bretone. (Fre
donând.)

Aș vre și a$i ca florea 
Să fie neofelită ...

Oh! dar e un lucru poznaș de tot. Acest cântec prost 
îmi dă totdâuna poftă de plâns I . . Trebue să me 
gândesc la ceva mai vesel, la dl de Nervii de esem- 
plu. (Privind portretul.) Ar fi făcut mai bine dâcă-și 
scotea portretul călare . . . e mult mai plăcut, decât 
când e pe jos ... Ah ce frumos e . . . calul seu . . . 
(Cască.) Vai! me plictises îngrozitor. Ce să mai fac? 
(Privind pianul.) Ah 1 acele note pe care le țiu ascunse 
de așâ mult timp, îmi vor spune multe lucruri tai
nice. (Așe()ându-se la pian.) Aideți, surori albe și 
negre, îmi veți vorbi voi de Liszt, său de Zalberg, 
de Weber său de Mozart? . . (Găsind o bucată de 
musică ) Ce-i acăsta ? . . Studiele inimei de Frantz, 
compositorul acela a cărui aventuri triste le cetiam 
ieri... Acum doue<)eci și cinci de ani, mi s’a spus. 
— Așâ de tiner, și cu atâta talent, — și să fi sufe
rit atâta. Aș dori să-l cunosc . . . (După riturnelă.) 
Totul ce a compus el, este de o simplicitate incân- 
tălore. (Cântă acompaniându-se.)

Copilă visătore, cu aurite plete,
In brațe-ți cerul puse comori făr de sfârșit, 
Cu dragoste inima-ți pe toți pote să ’mbete, 
Căci farmecul din ochiu-ți o lume a răpit. 
Și mâna ta e plină de aur, ce luceșce, 
Cu care poți tu stinge mult grele suferinți; — 
Cu dragostea alină amorul ce jeleșce, 
Cu auru-ți stîrpeșce durerile fierbinți!

(Va urmă.)
N. A. Bogdan.

Copilul nedus de mână cade poticnind.
*

Când îți place un fel de mâncare, celelalte sunt 
de prisos.

*
La hainele vechi să stai cu acul in mână.

Cornelia Emilian.
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Emil Strausz. 1891.
(Urmare.)

aMn capitlul II »N6ua creațiune alui Traian in 
^nordul Dunărei» (pag. 20-37) se ocupă autorul 
Jlpmai inteiu cu resbelele lui Traian in contra Da- 
-y^ciei și ajunge la resultatul, că numai in munții 

L cei mai neaccesibili, mai ales in munții nordici 
1 marginali ai țerei redicate s’au ținut resturile popo

rului dacic călcat in piciore. De sine se ințelege, că 
autorul a premis notițele necesare, înainte de a ajunge 
să descrie in mod concis resbelele lui Traian, dară 
fiindu-ne acelea mai prăspete in memorie, trecem a 
schiță cele ce urmâză după subjugarea Daciei.

In tractarea despre romanisarea Daciei autorul 
serazimă forte mult pe probabilități și analogii și nu-și 
espune opiniunile cu destulă resoluțiune, ci se folo- 
seșce des de espresiuni, care lasă a se ințelege 6re-și 
care indoâlă, cum sânt: p6te că, verasemenea său 
probabil și altele, de care abundâză limba germană 
in conjugațiunea perifrastică.

In timpurile prime după cucerire, <)ice el, s’a 
ocupat stabil probabil numai acea parte a Daciei, 
care a fost mai aprâpe de basa de operațiune a Ro
manilor. așâ dară sudveslul : Banatul de astăzi și re
giunile limitrofîce ale Transilvaniei. Garnisona mili
tară constă dintr’o unică legiune la Apulum. Acâsta 
n’a fost in stare a aperâ linia confiniară a estinsului 
complex de țeri, peste care domnise Decebal, acâsta 
nu erâ intențiunea lui Traian : el a amplificat fortifi- 
cațiunile și garnisonele liniei dunărene, a considerat 
dară acâstă linie ca și mai nainte de propriu! coTT- 
finiu al imperiului, și garnisona de dincolo in Dacia 
presta 6re-ș cum serviție de anteposturi.

Satele și cetățile din nordul Dunărei au fost 
parte mare depoporate și ruinate prin resbel; peste, 
acâsta, după pracsa vechie, resturile poporațiunei in- 
vinse, care vor fi mai remas, au fost impinse proba
bil cătră periferia nordică și ostică, așâ că cel puțin 
șesurile fructifere ale vâlilor sudveslului au putut fi 
cam deșertate de popor.

Relațiunea lui Eutropiu, că Traian a transportat 
in Dacia mulțime nenumărată de âmeni din tâlă lumea 
romană o combate autorul cu argumente scâse mai 
mult din analogia altor provincii și se incârcă a-i 
debilitâ credibilitatea sâu in cașul cel mai bun a re
duce colonisațiunea la o adunătură de aventurieri. 
Așâ (Jice intr’altele: Pâte că notița lui Eutropiu e o 
crasă esagerațiune, pâte că adunatura de aventurieri 
din tote regiunile lumei s’a întâmplat de sine, fără 
influința și presiunea statului.» Mai incolo polemisând 
cu Jung, carele admite colonisațiunea, intonâză, că 
atât Galia cât și Ispania, precum și probalminte Da
cia nu s’au romanisat, sâu nu principalminte, prin 
coloniști de naționalitate romană: abstrăgând dela 
coloniele militare mai mult sâu mai puțin numerose, 
in care erau veterani de origine cât se pâte de pes
triță, abstrăgând dela oficianții și comercianții romani, 
cari in urmă au remas in țâră, romanisarea s’a efec- 
tuit înainte de tote prin aplicarea dreptului roman și 
a limbei judiciale romane și prin cultura superioră 
romană.

Precum se esprimă mai in jos, romanisarea Da
ciei o atribue civilisărei, nu colonisărei, și dela acâstă 
părere nu se lasă a fi abătut prin afirmațiunea con
trară a lui Eutropiu, intâiu pentru că acesta nu e 
demn de credință, a doua pentru că dâcă și-ar fi scos 
notița despre colonisare din vr’un isvor bun, nu s’ar 



fi indestulit in motivare cu simpla espresiune ad agros 
oi urbes colendas, ci ar fi aflat in acelaș isvor, că 
spre scopuri speciale, anume pentru esploatarea mi
nelor de aur, s’au adus masse de lucrători in țeră, nu 
pentru agricultură și pentru reimpoporarea cetăților 
pustiite. w. .

Cumcă s’au adus o mulțime de băiași, mai ales 

tale, sacrificiele cheilor din Emesa, Doliche, Tavia, 
Eriza șei. Cultul «jeiței Isis și alui Mithras — (Jeități 
onorate mai târziu in tot imperiul — erâ aici pro- 
vecjut in special de Greci, așâ dară orientali ca sacer
doți ; o specialitate provincială, care nu se află alt
undeva.*  De sigur, (Jice autorul nostru, nu i-ar fi ve
nit nimenui in minte a inundă Dacia in masse mari

M I T I T E I I.

din Dalmația, se provdcă la Jung și Tomaschek, apoi 
combate pe scurt părerea lui Jung, carele susținând 
colonisațiunea, afirmă : Mulțimea cea mare a immigrato- 
rilor inse a fost de origine siro-asiatică (se înțelege Asia 
mică.) Noi aflăm omeni din provincia Asia, din Biti- 
nia și Caria, din Galatia, din Siria in sens mai lat. 
Ei au adus cu sine din patria mai vechie cultele orien- 

cu o poporațiune colonială așâ de pestriță, decă n ar 
esistâ nefericita afirmațiune a lui Eutropiu. Cât de 
des intimpinăm in provincia Dacia elementele siro- 
fenice și asiate-elenistice memorate de Jung, tot așâ 
seu âncă mai des le intimpinăm in tote celelalte părți 
ale imperiului, și n’ar fi nimic mai estravagant,. de
cât a socoti de esemplu Ostia și Puteoli de cetăți cu



poporațiune esențialminte sirică, numai pentru că șcim, 
că s’au așezat intr’ânsele comercianți siriei. De aceea 
nu e prâ mare cutezarea, decă respingem imigrațiu- 
nea acelor elemente orientale in măsură mai mare, 
mai ales ca agricultori, pe când considerăm de lucru 
natural, că neguțătorii siriei, cari pe timpul imperiu
lui respândiți peste tot Orbis Romanus jucau un rol 
așâ de însemnat ca astăzi Jidovii, s’au presintat de 
loc său curând după deschiderea Daciei, spre a luâ 
parte la civilisarea ei in folosul lor propriu. Aci ci- 
tâză un pasagiu mai lung din Mommsen V. pag. 466, 
467, din care estragem numai, că in timpul mai târ- 
Zlu al imperiului se aflau neguțători siriei in totă 
Italia și in emporiele mai mari ale occidentului, in 
Salonae in Dalmația, Apulum in Dacia, Malaca in Is- 
pania, inainte de tote in Galia și Germania d. e. in 
Bordeaux, Lyon, Paris, Orleans, Trier, și că precum 
Jidovii așâ și acești creștini siriei trăiau după dati- 
nele sale și in conventele sale se folosiau de gre- 
cesca lor. Cu nedreptul, cjice autorul, relevâză Jung 
ca specialitate provincială a Daciei, că cultul Isis și 
Mițhras se provedea de sacerdoți greci, adecă orien
tali ; aceste comunități comerciale sirice impuneau 
contribuțiuni asupra membrilor sei, din care se aco- 
periau inainte de tote spesele cultului Șeilor patrio
tici. din străinătate, și factoriele (agențiele comerciale) 
mai mari ajutau pe cele mai mici.

Autorul reflectâză, că Eutropiu nu aminteșce 
acăstă imigrațiune caracteristică siro-asiatică efectu- 
iță din inițiativă privată, nici ceea a băiașilor dalma
ției efectuită de stat, așâ darăn’a șciut nimic despre 
ambele.

Ce se^ atinge de infinitae copiae hominum (mulțime 
nenumărată de omeni) acestea său le-a inventat Eu
tropiu, său Traista a adus intru adevăr coloni in Da- 
cia; dar aceștia au fost de sigur țărani și <|ileri ru- 
rali •, acești coloniști, nu companiele comerciale ale 
cetăților, au format apoi fundamentul unei popora- 
țiuni provinciale romanice.

După ce aminteșce mai departe înaintarea mai 
târzie a legiunilor și recunășce, că Dacia s’a roma- 
nisat fârte repede și intensiv, și anume precum Zice 
el acum cu âreș-care restricțiune «principalminte prin 
civilisare, nu prin colonisare, dăcă nu ne amăgim de 
tot«, celor ce deduc din numele topice Apulum și 
Alburnus, că un număr însemnat de imigrători ar fi 
venit din Italia, le obieeționăză, că un unic Apulan 
și Lucan e de ajuns a esplicâ esistența ambelor nume 
italice. Dânsul ține, că cei mai mulți coloniști, câți 
vor fi venit, au fost Norici, Panoni, Dalmatini și 
Mesii romanisați. Adauge mai încolo, că nu e cunos- 
cut? ca coloniștii ilirico-dalmatici afară de montanis- 
tică și de spălarea aurului să se fie ocupat și cu 
agricultura. E forte probabil, că țăranii și păstorii au 
fost in pluralitate de origine dacică; precum (jice 
lomaschek, espresiunea > Dacia diuturno bello viris 
luerat exhausta*̂  (Dacia prin resbelul îndelungat a 
fost stârsă de bărbați) nu e a se luâ in înțelesul cel 
mai ștrîns. al cuvântului; e drept că nobilimea na- 
țiunei dacice a căcjut jerfă resbelului, dar plebea din 
cetăți și dela țără și-a mai putut prolungi âreș-care 
esistință ca element de impoporare, carele inse pen
tru inferioritatea sa spirituală a trebuit să se con- 
vertăscă in noua poporațiune și să primescă limba 
străină.

. Istoricii seculilor următori memorăză des in
cursiunile semințielor dacice âncă nesubjugate ; aceș
tia vor fi fost urmașii celor ce după căderea Sarmi- 
segetusei s’au retras in munții nordici ; intre dânșii 
ramul cel tare și belicos al Carpilor. Afară de acesta 
e cert, că Romanii au șciut câștigă pe partea lor 
alte părți ale poporului dacic pe care, prin tratare 

blândă și cruțătore le-au despărțit de rudeniile ne- 
impăcabile. Timpurile pacinice, fericite, care prin mai 
mult de un semisecul după cucerirea Daciei au fâvo- 
risat prosperarea economică a țărilor dela Dunărea 
inferioră, vor fi înduplecat pe aceste elemente dăcice 
a primi cultura romană, și limba latină s’a lățit tot 
așâ de repede ca odinioră in Panonia.

Cu totul opusă e părerea lui Roesler, carele 
afirmă : >Avem causă a presupune, că elementul da
cic subjugat s’a ținut departe de atingerea cu cultura 
romană și a nutrit mai incolo rancorea sa in contra 
Romei.*  N’am șei, care ar fi causa aceea, elice autorul, 
dăcă nu nisuința lui Roesler de a presintâ romani- 
sarea Daciei, in interesul ipotesei sale de migrațiune, 
ca absolut nesuccâsă.

In finea capitolului se resumă starea lucrurilor 
pe ambe țărmurile Dunărei inferiâre la începutul se
cuiului III: cultura romană efectivă, intensivă n’a 
putut străbate in țările peninsulei balcanice nordice 
și in țările fostului imperiu dacic in acea măsură ca 
in Galia pe acelaș timp — in peninsulă nu, pentru 
concurința Grecilor și pentru puțina connesiune a 
țărei cu Italia ; iară in Dacia nu, pentru că peste tot 
n’a fost nici când intențiunea Romei a face din țâra 
muntosă a Transilvaniei și din regiunile dela polele sale 
mai mult decât un antepost, carele trebuiâ ținut din 
motive militare și fiscale. Dâcă totuș Dacia s’a ro- 
manisat așâ de tare, cât numai i-a conces posițiunea 
isolată numai in sud-vest mărginașă cu regiuni ro- 
manisate — mai tare decât d. e. Mesia inferioră, se 
pote atribui inainte de tâte viului comerciu, tesau- 
relor solului și munților apărători ai Transilvaniei, 
trei factori, cari nu erau la îndemână in Mesia, seu 
nu in aceeaș măsură.

(Va urmă.)

Teodor Roșiu 
em. profesor gimnastul.

Cugetări.
Ne este mai lesne a ne spoi cu o mulțime de 

cunoșcințe, decât a cunoșce mai bine un mic număr 
din ele. *

La unii, mândria ține loc de mărime; neome
nia de statornicie; și vicleșugul de spirit.*

Noi ne plângem de repeziciunea timpului, și cu 
tote acestea noi avem mai mult timp decât am șei 
cum să-l întrebuințăm : ne petrecem viâța nefăcând 
aprâpe nimica, sâu făcând ce nu s’ar cădâ să facem.*

Omenii nu sunt mari prin patimele lor, ci prin 
rațiune. *

Faptele nâstre nu sunt nici atât de bune, nici 
atât de vițiose, cât voințele nâstre.

*
Natura face meritul și norocul îl pune in lu

crare.
*

Omul modest, care n’are nici odată mari pre- 
tențiuni, nu supără nici de cum prin covârșirea lui; 
el viețueșce liniștit in micul cerc in care se mărgi- 
neșce, și pacea se despăgubeșce de glorie.

*
Ne plângem că sunt puțini amici sinceri: causa 

este că sunt puține inimi oneste.
Gr. Mărunțeanu.



a încercat să publice astfel de poesii, lucrate și din 
punct de vedere instrumentalist, adecă cu niște forme 
ritmice cu totul proprie. întâia dsale poesie de-acest 
gen se intitulâză: »In arcane de pădure*  și sună:

In arcane de pădure intunerec ce spăimântă, 
Frunza tace lângă frunză și copac lângă copac 
Nopte tristă, nopte mută, nopte mortă, cer opac. — 
Dar privighetorea cântă, dar privighetorea cântă.

In arcane de pădure vijelie ce spăimântă, ,, 
Trăsnet roșu ce ’nfășoră și surpare de potop ;
Pentru ce e armonie o mânie fără scop, — 
Dar privighetorea cântă, dar privighetdrea cântă.

In arcane de pădure grozăvie ce spăimântă, 
Aur va ’ntârZiată nu s’arată sub frunziș, 
Intunerecul in cale i s’a pus de-a curmeziș, — 
Dar privighetorea cântă, dar privighetorea cântă.

*
Ei bine, nu toți pot avâ aeelaș gust. Acesta 

am vedut și cu drama a lui Victorien Sardou, «Ther- 
midor», care s’a represintat septemâna trecută la 
Lessing-Theater din Berlin. Opera pentru sine, acâsta 
au recunoscut-o toți criticianii, e mai inferioră decât 
dramele anteriâre ale lui Sardou, și cu tote astea 
succesul dobândit de personalul Teatrului drului Oscar 
Blumenthal a fost forte mare, pic personalul teatru
lui, și nu opera, căci ne-am convins cu toții, că nu 
acțiunea, in multe părți cât se pote de nefirâscă, ci 
numai sceneria lăudabilă a teatrului și talentul acto
rilor au fost pricina succesului.

Cu tot entusiasmul auditorului, toți criticianii 
au avut curajul a spune marelui niaetru Sardou, ceea 
ce trebuiâ să-i spue ori-ce om corect: că «Thermi- 
dor« insemneză un pas inapoi.

*
Societatea «Tinerimea Română studiosă*  din 

Berlin face progrese. Unele redacțiuni du avut buna 
voință a promite trimiterea regulată a Ziarelor lor, 
și ar fi de dorit ca esemplul să fie imitat de toți cari 
se intereseză de cultura viitorilor luptători români.

S’au mai ținut trei conferințe : dl S. Socoliu a 
vorbit «despre mișcare» ; dl G. Marinescu «despre 
inervațiune», demonslrând fenomenele inervațiunilor, 
la broșce, prin electricitate; și dl Melchior Hârsu, 
doctor in medicină, «despre rolul prostituțiunei in 
societatea modernă.»

Moise.

Scrisdre din Berlin.
larăș tuberculosa. — Poesie romantică. — Romanticism și 
simbolism. — «Thermidor», drama lui Sardou, la Lessing-

Theater. — Societatea „Tinerimea Română studidsă."

Cititorii «Familiei*  își aduc de sigur aminte, 
in ce fel mi-am dat opiniunea, acuma câteva luni, in 
ce priveșce tratamentul tuberculosei plămânilor cu 
mijlocul lui Koch. Dâcă nu me inșel, am fost cel 
dinteiu care am cutezat să (Jic, ceea ce credeam. 
Lunile din urmă m’au convins, că n’am greșit când 
am scris, că vindecarea ofticei prin limfa lui Koch e’ 
un ce ilusioriu de tot. Astăzi mai toți clinicianii s’au 
convins și domniele lor, care e efectul medicamentu
lui născut cu atâta gălăgie, ce pdrtă astăzi numele 
de »Tuberculinum Kochii.«

Inse de-abiâ am gătit-o cu una și iată că se 
iveșce ceva nou. Profesorul de farmacologie la facul
tatea de medicină din Berlin, dr. Oscar Liebreich, 
care s’a distins prin studiul valorei ipnotice a chlo- 
ralului idrat și care a descoperit grăsimea «Lano- 
lina<, ce serveșce in mod escelent pentru fabricarea 
alifielor medicale, domnia sa crede a fi găsit in Can- 
taride un mijloc sigur in contra tuberculosei cutane 
și pulmonare. Nu mai qlic nimic asupra viitorului 
acestui nou medicament, și amintesc numai, ca cu- 
riositate, ca și un alt medic berlinez, profesorul dr. 
Ewald, a descoperit un mijloc antituberculos și că 
peste câteva <jile se va anunță și un al patrulea, 
.care se esnerumut^â în momentul de față la clinica 
internă dela Charile, sub direcțiunea profesorului dr. 
Leyden. îmi aduc aminte de un cuvânt al alui De 
Panest adresat, la 1796, cătră Malet du Pan, și care 
sună: »Ils n’ont rien appris ni rien oublie.« Eu l’aș 
schimbă: Au uitat totul și n’au invețat nimică.

*
Dar se pote că entusiasmul antituberculos, așâ 

de. tare in Germania, e un ce cerut de natura timpu
lui. După^ o vreme lungă cât se pole de realistă și 
naturalista, vedem că poesia incepe a recăpetă un 
avent romantic. Cine n’a comparat literatura ger
mană a anilor din urmă cu «Almanachul muselor» 
al lui Schiller, reinviat ast an, n’a veijut contrazi
ceri cât se pote de tare. Un vânt cu totul nou suflă 
pe câmpul liricei germane, vântul romantic atât de 
urît și atât de batjocorit. Și se vede, că sânt persone 
cari au simțit dor pentru o astfel de poesi'e ; alma- 
nachul editat de Cotta a avut unul din succesele 
cele mai mari. Ce păte însemnă acâstă reintorcere? 
Cum să ne esplicăm acâstă manifestațiune a spiritelor?

Și o mare parte a poeților tineri germani ne 
demonstreză din nou, că dela romanticism până la 
simbolism e numai un pas. Dela poesia naturalistă, 
a concretului, am ajuns la cea romantică, pe care 
aș numi-o a idealisărei, și iată că ajungem la cea 
simbolistă, care nu se ocupă decât cu abstract. Sim
boliștii au dat poeslei lor numele de «lirica sufle- 
tescă« ; — cuvântul e forte frumos, dar pecat că 
manifeslațiunea sufletului mai totdeuna e concretă, și 
tocmai manifestațiunile concrete au fost până in tim
pul din urmă obiectul pe care generațiunea modernă 

a descris cu predilecțiune. Școla cea nouă uită, că 
lumea moderna eu greu va fi in stare a se cufundă 
in lumea abstractă pe care o vor descrie dlor. In 
ori ce eas inse, aparițiunea poesiei simboliste e deja 
pentru sine un fenomen destul de interesant.

Și la noi, la Români, dl Alesandru Macedonski,

Balul și concertul român din Timișdra
— La 14 martie. —

După un interval de câțiva ani, inteligența română 
din Timișora s’a resolvit să aranjeze un bal și concert, 
voind a Za ocasiune inteligenței din giur a conveni 
a se cunoșce, — să uite cel puțin pe o seră de si
tuația nostră cam nepotrivită pentru petreceri.

Publicul care a luat parte, a fost, putem Zice, 
florea inteligenței, — se p6te asemenâ cu un buchet 

'pompos — dar cam mic! Cadrilul inteiu l’au jucat 34 
Ze părechi, iar cu spectatori cu tot au fost vreo 200 
de persone, ceea ce pentru giurul Timișorei ca cen
trul Bănatului, trebue să mărturisim că nu e tocmai 
numer indestulitor.

Succesul moral inse și caracterul petrecerei cred 
că se pote numi: cel dinteiu forte bun, acest din 
urmă curat românesc I

Petrecerea s’a început cu un concert la care a 
conlucrat, afară de 2 numeri a capelei militare, dna 
Eimina G. Lazaru advocatâsă in Vinga, cântând cu



adevărată virtuositate doue piese clasice: Die Forelle 
de Steph. Hellen și o Fantasie română de Hlanac; — 
critica cea mai strictă nu ar pute decât să constate, 
că dna Lazaru e adevărată virtuosă ca pianistă; — 
ușorătatea cu care trece peste cele mai mari greu
tăți technice, arătă o desteritate rară, — predarea 
musicală ne-a dovedit, că virtuosă nostră cântă cu 
acel adevărat simț, care totdăuna e in consonanță cu 
ideile autorului pe cari le esprimă in opul seu, dar a 
căror corectă esprimare e o greutate care numai 
adevăratele talente musicale o pot învinge; — aceste 
sunt unite in virtuosă nostră cu o rară memorie 
musicală; cele mai grele piese, fără multă pregătire, 
le predete fără note.

Suntem mândri și-i mulțumim prâ st. domne pentru 
onorea ce ne face ! Publicul și-a dat, prin aplause fre
netice, espresiune entusiasmului seu celui mai sincer.

A urmat »corul vocal român din Biserica-albă« 
sub conducerea dirigentului seu dl Greipel,

O rară disciplină caracteriseză acest cor, care 
i face posibil esacta predare a unei piese, cum e »Pe 
malurile Prutului*  de Porumbescu; dar nu se pote 
face nici o deosebire intre toți cei 4 numeri din con
cert cari i-a esecutat bravul cor. »iltă (Jiua trium
fală*  de Humpel, «Tudor», din repertoriul lui Barbu, 
tot atâtea esecutări escelente, de natură seriosă.

A urmat apoi o parodie asupra »Estud. Espag- 
niola*,  la care s’a presentat corul complet in costu- 
muri originale a cunoscuților studenți spanioli, cu 
pălăriile in doue unghiuri și semnalurile lor caracte
ristice : lingura, furchița și cuțitul in pălărie; — un 
tablou pictoresc!

Tecstul l’a cântat româneșce și spanioleșce.
Acest cor care abiâ numeră 17 membri, are și 

o putere estraordinară ; consonanța inse este admi
rabilă, pentru că tenorul și basul e asemenea puternic.

După concert a urmat jocul, care a durat in 
cea mai bună dispiosițiune până cătră 6 ore dimi- 
nâța 1 Costumurile naționale au fost preponderante și 
unele fârte frumâse.

Și acum să me încerc a ve presentâ cununa da
melor, cerând scusă dâcă n’ar fi completă ; dar îmi 
voi da silință a evită ori-ce greșâlă.

Au participat dâmnele: Rotariu (Timișora), Maior, 
Bredicean (Lugoș), Oncu (Arad), Lazaru (Vinga), Papp 
(Arad), Miulescu (B. Comloș), Țeran, Schelegian, Karasz, 
Olariu, Neagul (Timișora), Chirița, Dorea, Russu, 
Vaianț, Petreseu, Loichița, Buibaș, Gerdan, Milu, Zarie, 
Trăilescu și altele.

Dșârele : Sidonia Maior, Lucia Vlad, Hodoș, Aur. 
Fizeșan, Buibaș, Schelegian, Gerdan, Karasz, Neagul, 
Voianț, surorile Petreseu, Loichița și altele.

Domnii : Dr. Maior, Bredicean, dr. Oncu, V. 
Papp advocați, I. Mihalțan maior auditor c. reg., G. 
Lazaru adv., Miulescu protopresb., Șagău prot. din 
Reghinul săsesc, Olariu maior c. reg., Muntean că
pitan, Humița căpitan, Ion căpitan, Herbay căpitan, 
Mangra prof., dr. Trăilescu prof., dr. Mangiuca medie 
in Oravița, Herbay inspector de asigur., Șandor propr. 
Cuieșd, Vaier Pop propr. Jebel, Buibaș Isvin, Sche
legian ases. consist., Karasz, Țeran, locot. Velican, 
Milu, Chirița, Petreseu preoți, Voianț inveț. ele. etc.

Caracteristic e, că străinii, de și s’au distribuit 
intre dânșii invitări, nu și-au presintat cinstita față.

d. a.. . m. . .

Mititeii.
— Vetjd ilustrațiunea din nr. acesta. —

Un tablou fârte drăgălaș. L’am pută numi cui
bul bucuriei. Căci unde ni se infățoșâză mai mare 

veselie, mai multă bucurie, decât prin acești ânge- 
rași ! ? Fiecare suride, fiecare ne face impresiunea 
veseliei și a bucuriei; toți și tote răspândesc un far
mec juvenil, care ne transpârtă in lumea visurilor 
dulci și ne intinereșce. Privirea acestui grup de co
pii mititei stârneșce mii de sentimente, cari tâte se 
’mpreună in cuvântul: fericire 1

B o n b 6 n e.
X . . . șcie să se scuse intr’un mod spiritual.
La balul presei, calcă din nebăgare de sâmă pe 

piciorul unei dâmne frumâse. Acâsta se superă . . .
— Me iârtă dâmnă, <pce X.. . inchinându-se ; 

dar pentru a vedâ piciorul dtale, ar trebui un mi
croscop . . .

*
Un tiner: Domnișoră Amandă, dâcă, nu-mi vei 

da astăzi sărutarea dorită de mine, me voi resbunâ 
cumplit contra dtale, căci după mârtea mea voi face 
să ți se presinte spiritul meu . ..

Dșâra : Pentru ce nu o faci acâsta până ești in 
viâță ? *

La bal.
Un adolescent se apropie de o tineră femeie, cu 

privirea înduioșată și cu o toaletă severă.
— Pot indrăsni, dâmnă, a ve invită la acest 

vals ?
— Primesc, domnule, dar te rog, să jucăm fârte 

incet. Anul meu de doliu n’a trecut âncă.

LITERATURĂ ȘI ARTE._
Novele de Smara. Sub acest titlu a apărut la 

Bucureșci, in editura librăriei Socec et Comp., o bro
șură de novele, datorite dnei Smara, una din cola- 
boratârele nâstre bine cunoscute. Broșura conține 
șese novele și trei aquarele, dintre cari patru s’au 
publicat intâiu in fâia nâstră. Pe când dna Smara in 
poesii ni se presintă ca o adâncă cugetătâre, ceea ce 
a probat și poesia-i din nr. trecut, in novele se arată 
un ager spirit de observațiune, in deosebi escelâză 
in descrierea naturei și ale frumusețelor acesteia. 
Viâța dela țâră este elementul in care autârea se 
află acasă și din care își scâte tâte sujetele ce de
scrie, sujete simple dar scrise mai totdâuna cu multă 
gingășie și cu colori poetice. Citirea lor ne produce 
momente de plăcere. Tiparul e frumos, ca tot ce ese 
din tipografia Socec. Prețul nu e însemnat.

Noul Ateneu din Buoureșol este unul din cele 
mai frumâse și mai imposante edificii de artă ce po
sede capita României. Dar lucrarea, făcută prin ini
țiativă privată, âncă nu e terminată. Anul trecut se
natul a votat Ateneului o subvenție anuală de 28,373 
lei, in condițiune ca ministerul cultelor să beneficieze 
de local pentru diferitele solemnități școlare și con
ferințe didactice. Fiind inse, că colecțiile științifice și 
artistice de mare valâre, grămădite in palatul uni
versității, nu mai pot remânâ in starea in care se 
află acum, astfel că pentru așezarea și păstrarea lor 
ar urmă să se clădâscă un local propriu, ministrul 
cultelor a cerut dela consiliul de miniștri, ca față cu 
cererea președintelui Ateneului, căruia cu mijlâcele de 
care dispune îi este peste putință d’a termină acâsta 
mărâță clădire, ce ar putâ mai târ4fu servi statului 
pentru diferitele trebuințe ale sale, să se auloriseze 
ministerul cultelor a luâ asupra-și esecutarea lucră
rilor pentru completarea părții despre strada Poșta- 
Vechie a Ateneului, unde apoi s’ar instală, colecțiu-



nile artistice. Costul lucrării este in valâre de lei 
372,755, bani 44. Se Vă publică licitațiune in cel mai 
scurt termin pentru darea in Întreprindere a lucră
rilor.

> Premii literare. Societatea geografică din Bu
cureșci, intrunindu-se dilele trecute in trei ședințe, 
sub presidiul regelui Carol, a acordat următorele 
premii: Premiul «General Manu« s’a dat dlui Pandale 
Georgescu, pentru geografia sa asupra districtului Te
leorman; premiul «Gr. Cozadini» s’a dat dlui Const. 
Georgiu, pentru geografia districtului Nămțu; iar pre
miul »Ion Fet« dlui D. lorgulescu. Acest din urmă, 
scrie «Timpul», a fost personal felicitat de regele și 
de prințul moștenitor pentru frumâsă sa lucrare. Tot
odată regele a pus la disposiția societății suma tre- 
buitore pentru tipărirea geografiei dlui lorgulescu.

Povești poporale- Literatura nostră poporajă se 
imbogățeșce pe ce merge. Direcțiunea ce a luat 
mersul literaturei române, indemnă din ce in ce pe 
mai mulți să se cobâre in popor și să adune de acolo 
comorile limbei nâstre. Astfel avem mai multe cule
geri de povești poporale, care’se urmăză necontenit. 
Ililele trecute iarăș a eșit una. Titlul acesteia e : «Cu
legere din cele mai frumose povești» de loan Bota. 
Editura librăriei N. I. Ciurcu, Brașov. Culegerea acăsta 
cuprinde opt povești; culegătorul lor, fiind invețător 
la sate, ș-a dat silința a reproduce fidel limba popo
rului, in mijlocul căruia trăeșce. Lucrarea sa va fi 
cetită cu plăcere. Prețul 30 cr,

Roblnson româneșoe. S’a tradus mai de multe 
ori și in româneșce renumita scriere «Robinson.» 
Acuma, acăsta escelentă lectură pentru tinerimea mai 
mare, s’a tradus de nou și a eșit la Brașov in edi
tura librăriei N. I. Ciurcu. Titlul ei < este : «Robinson 
Crusoe« seu^>A.venturile minunate ale unui naufra- 

—gial», lum[r""pentru tinerimea nâstră. Cu șese chi
puri. Scrierile menite pentru tinerime au insemnătate 
mare și adâncă ; de aceea recomandăm cu totă căl
dura acăsta lucrare forte potrivită. Prețul 35 cr.

y Memorial studenților universitari din Buou- 
reșoi, privitor la situațiunea Românilor din Tran
silvania și Ungaria, a apărut la Bucureșci. Memoriul 
se imparte in doue părți: prima se ocupă cu multă 
cunoșcință și pătrundere de istoria neamului româ
nesc ; in a doua se schițăză situațiunea nostră poli
tică modernă, alăturându-i-se și o chartă topografică 
a elementului românesc din Ardeal și Ungaria. Acest 
memoriu s’a tradus și in limbile francesă, germană 
și italiană.

„Institut de ohirurgie“ este titlul unui frumos 
volum eșit de subt tipar la Bucureșci și datorit dlui 
dr. Asachi. Dsa publică in acest volum materiile cele 
mai interesante ale cursului dsale la institutul de 
chirurgie. In partea inteiu a reprodus din lecțiunile 
dsale pe acelea care se referă Ia unul din subiectele 
cele mai dificile asupra căruia cercetările moderne 
au atras atențiunea chirurgilor:. topografia cranio- 
cerebrală. Celelalte lucrări conținute in partea inteia 
au fost mai tâte incepute la spital și complectate 
prin esperimentațiuni asupra animalelor. In partea a 
doua, a adunat pe acelea din lecțiunile dsale care 
presintau ore-care originalitate. Interesanta și ele
ganta publicațiune conține intre altele vignete, gra- 
phice și fototipii, represintând pe unii din pațienții x 
tratați de dsa. Primul volum este dedicat: «Studen
ților in medicină.»

Reviste noue. Revista confederatiunei balcanice. 
despre care am scris in mai multe reiiduri, va eși Ia 
1/13 aprile in Bucureșci; va apără odată pe lună, 
colaborând dnii Urechiă, Hașdeu, Esarcu, N. lonescu, 
.' C°galnicean. — * Voința bisericei române», organ 

bisericesc, a apărut la Bucureșci.

TEATRU ȘI MUSICĂ.
Șoiri teatrale șl musioale. Dl Iulian, escelen- 

tul comic al Teatrului Național din Bucureșci, după 
o bâlă indelungată, a jucat in septemâna trecută in- 
teia-oră și a fost intimpinat din partea publicului cu 
ovațiuni entusiaste. -*<,  Tenorul Gabrielescu, in urma 
succeselor sale strălucite din Lisabona, a fost numit 
de regele Portugaliei cavaler al ordinului Crist, iar 
direcțiunea teatrului l’a angajat pentru âncă cinci 
luni de tjile. —v Dșora leodorini care cântă acuma 
cu mare succes la Lisabona, de acolo se va duce la 
Bucureșci spre a da vr’o doue represintațiuni. — 

Meșterul Manole*,  piesa reginei României, se va jucâ 
la 1/13 aprile in Burgtheater din Viena.

/ Teatral Național din Baooreșoi. Stagiunea tea
trală se pâte privi ca sfârșită, căci a inceput seria 
beneficiilor, Bilanțul material al stagiunei trecute e 
mulțumitor, căci intrările serale au produs venite 
frumâse ; dar bilanțul dramatic-românesc nu pâte să 
mulțumăscă. Piesă originală nouă abiâ s’a jucat una- 
doue, cu tâte că direcțiunei i s’au presintat mai 
multe ; s’au jucat mai cu sămă traducțiuni, intre ele 
unele de valâre, dar cele mai multe nedemne de 
prima scenă română. Este caracteristic, că nici intre 
piesele care se vor da ca beneficii, nu găsim nici 
una românăscă, tâte sunt traduse și anume : Sfânt 
ori Nebun ? Nesdrăvaniile divorțului, Luisa Miiller, 
Brig^mjii, Liliacul, Boccacio și Fatinița.

X 0 Stea română- Sub acest titlu citim in «Tim
pul» din Bucureșci o informațiune teatrală, din care 
scâtem următârele: Dna Darclăe (recte Hartular), 
grațiâsa artistă română, care a avut un deosebit suc
ces Ia «Sala» din Milan in noua operă a lui Gomăs 
«Condor» și care aqli e o celebritate, va face bucu- 
reștenilor plăcerea d’a-i incântâ și pe dânșii. Dna 
Darclăe va merge la 1/13 aprile la Bucureșci, unde 
va da cu o trupă italiană o serie de represintațiuni. 
Dl Ricordi, editorul milionar din ’ Milan, entusiasmat 
de vocea dnei Darclăe, a rugat pe Verdi să se ducă 
s o asculte. Marele compositor s’a dus de mai multe 
ori s’audă pe dna Darclăe și a rugat-o să creeze rolul 
principal din noua sa operă «Falstaff», pe care o 
scrie in acest moment.

X0 serată splendidă a fost filele trecute la Pa
ris da princesa Alesandru Bibescu, distinsa pianistă, 
atât de sărbătorită de lumea din Paris. Cu acesta 
ocasiune princesa a esecutat o romanță a lui Leo 
Delibes «Faut il chanter», pe care regretatul compo
sitor, ca și Weber, a lăsat-o ca o ultimă gândire, de
dicând-o princesei Alesandru Bibescu.

Coruri VOOale poporale- La Colnic, aprâpe de 
Reșița, s’a format la stăruința și sub conducerea dlui 
Petru Ieremia, absolvent de teologie din Caransebeș, 
un cor vocal, care la Crăciun a cântat inteia-oră in 
biserică; iar in luna trecută a dat și o producțiune 
musicală, cântând mai multe cvartete. — La Bocșa- 
montană s’a dat in 3/15 martie un concert, de cătră 
corul vocal poporal de acolo, in folosul fondului co
rului gr. or — Corul din Ohaba Forgaciu a cântat la 
1 martie in o petrecere la Ficatar, fiind de față mulți. 
—\In Fabricai-Timișorii s’a inființat un nou cor vo 
cal, sub presidiul dlui invețător Traian Lungu. — 
Corul din Semlac, comitatul Arad, a dat acolo la 8 
martie n. concert, urmat de dans.

/ Teatru In âgnita Tinerimea din Agnita, sub 
conducerea invețătorului Emil Mendocea, a dat acolo 
de curând o represintație teatrală, jucând piesele : 
Mama Angelușa, Arvintea și Pepelea, Evreul de Ga- 
liția cu marfă. După represintația teatrală urmă joc.

Piese musioale noue de Flondor. Cunoscutul 
nostru compositor musical, dl Tudor cav. de Flondor,



după o pausă mai lungă, a decis să publice iarăș o 
serie de composițiuni naționale. Din acâsta pân’ acuma 
au apărut doue și anume : »Florile Bucovinei» vals, 
dedicat amicului seu Constantin cav. de Buchenthal, 
editura H. Pardini in Cernăuți; »La Violette< polca- 
mazurca, dedicată dșârei Maria Czuntu, editura libră
riei Const. Gebauer in Bucureșci. Prețul nu e in- 
semnat.

‘BISERICĂ ȘI ȘCOLĂ.
Șoiri biserlceșol șl școlare. Esc. Sa dl MihaU 

Pavel, episcopul gr. c. de Oradea-mare, a dat Socie
tății Petru Maior din Budapesta un ajutor de 50 fl. 
—>11. Lor dnii episcopi Mețian și Popea au fost pri
miți la 12 martie in audiență de cătră Majestatea Sa. 
—'In diecesa Orădii-mari pensiunea preoților defici
ență s’a imbunetățit cu câte 40 fl. și astfel fiecare 
capetă 300—340 fl.; preotesele veduve primesc in 
anul acesta câte 150 fl. Dl dr. loan Nichita, ad
vocat in Zelau. a dat ajutâre mai multor învățători 
romani săraci din Selagiu.

■ Ministrul de culte al Ungariei, contele Albin 
Csâky, a adresat directorilor tuturor școlelor medii, 
ce stau sub controla guvernului, ordin strict, de a 
dispune ca profesorii de religiune ai gr. orientalilor, 
gr. catolicilor etc. să propună studiul religiunii in șa
lele de învățământ ale institutului ensuș. In acestea 
limba de propunere fiind cea maghiară, se va pre
tinde, fireșce, ca și religiunea să se propună in aceeaș 
limbă.

7 Glmnasiul din Năseud. Cetim in «Unirea» din 
Blaș, că filele trecuțe a sosit la Năseud dela minis
trul de culte din Budapesta regulamentul gimnasial, 
care i s’a trimis spre aprobare. Ministrul a șters pe 
catecheți dintre profesorii ordinari. Gimnasiul are să 
se numescă; «Gimnasiu fundațional năseudan.*  Mi
nistrul își reservă dreptul de a decide despre limba 
de propunere și limba română se lasă intre obiectele 
ordinare.

Despărțire de șerbi. Aflăm din «Luminatoriul*,  
că<la dorința unanimă a poporului român din Deli- 
blada, consistoriul din Arad a trimis acolo delegați 
pe dnii Ignatie Pap și I. M. Boșu, cari au reușit să 
pună temelia Ia despărțirea românilor de acolo de 
șerbi in cele bisericeșci-școlare-fundaționale. Numerul 
românilor din Deliblada se urcă la 1300.

> Adunare invețâtoresoă. Subreuniunea invățăto- 
rilor din despărțământul Cohalmului va țină aduna
rea sa generală, in 12/24 martie la Cohalm, sub pre
sidiul dlui protopresbiter Nicolae D. Mircea. Afară de 
agendele oficiale, învățătorii G. Andron, N. Puica, 1. 
Borenciu, S. Grama vor țină prelegeri teoretice și 
practice.

CE E NOU?
Hymen. Dl loan P. Lazar, comptabil la insti

tutul de credit și economii «Silvania*  din Șimleu s’a 
logodit in 12 martie cu dșora Măriți Lăpuștean, in- 
yățălărea școlei Beuniiinei femeilor române selăgene 
in Șimleu. — Dl Andrei Bogdan, absolvent de teolo
gie al diecgsei gr. c. de Oradea-mare, la 5 martie s’a 
cununat cu dșora Maria Chereji in Portelec. — Dl 
Nicolae Maior, primar in Macău, s’a logodit cu dșora 
Maria Csillag, fiica dlui loan Csillag notar in 
KOvegy. _

Șoiri personale. Maj. Sa monarcul și Maj. Sa 
imperatesa-regina Elisabeta in dumineca trecută s’au 
rentors din Budapesta la Viena ; de acolo impărătâsa- 

regină, însoțită de archiducesa Maria Valeria și de 
consortele seu principele Fr. *Salvator,  au pornit la 
Gorfu. Dl lonnescu-Gion a fost numit secretar ge
neral al~ ministerului de culte și instrucțiune publică 
in Bomânia. -A Dl loan Cipu, concipient finanțial de 
ci. I, a fost numit secretar financial de el. II. — Dl 
dr. Adrian Nistor, vicenotar la judecătoria r. din Bi- 
chiș, a fost numit notar la tribunalul din Zombor.

Academia Română din Bucureșci va deschide 
sesiunea sa generală in anul acesta la 19/31 martie 
lubileul de 25 ani se va serbâ la 1/13 aprile. Regele, 
principele Ferdinand, vor asistă la acâsta serbare aî 
cărei program se va hotărî după deschidera sesiunii 
generale.

Damele române din Sibiin, subscrise la depe
șele de felicitare adresate celor patru archierei ro
mâni^ cari au combătut in casa magnaților legea pen
tru înființarea asilelor de copii, sânt următărele 48, 
și nu 42, după cum am scris in nr. trecut : Maria 
Cosma, Emilia Tilea, Maria Dima, Ana Moga, Octavia 
Voileanu, Alesandra Rusu, Maria Crișan, Maria Roșea, 
Aurelia Pipoș, Sofia Simonescu, Luisa Lazaru, Aure
lia Maschkalko, Silvia Barcian, Iustina Olariu, Berta 
de Preda, losefina Paslovits-Dunca, Maria Pop de 
Harșan, Minerva Brote, Alesandrina Mateiu, Alesandra 
Moga, Ana Tabacar, Bonstanța Balint, Ana Hodoș, 
Susana Anastasia, Elisabeta Colbasi, Emilia Gabor, 
Anastasia Toma, Eleuteria Cristea, Elena Lucuța, Ma
ria Candrea, Calliope Boiu, Maria Roman, Maria Cun- 
țian, Maria Bobeș, Ana Popa, Valeria Popescu, Eu
genia Petricu, Catinca Ștefan, Elena Popescu, Euge
nia Vecerdea, Letiția Bologa, Ana Ghibu, Haretina 
Rusu, Adela Diaconovici, losefina Diaconovici, Zoe 
Dima, losefina Popescu, M. Nadașdi.

Balul Curții in Buoureșol. Joi la 28 februarie 
(12 martie) s’a dat la Palatul din Bucureșci aUHoile*  
bal al Curții. Regele, regina și moștenitorul de tron 
au intrat in sală la 10‘/2. Au luat parte membrii 
corpului diplomatic cu domnele, miniștrii cu domnele, 
președintele și consilierii innaltei curți de compturi 
cu dămnele, mulți foști senatori și deputați cu d6m- 
nele, funcționari innalți, oficieri, proprietari, comer- 
cianți și alții cu domnele : peste 1200 persăne. Cu
rând după intrarea suveranilor in sală, danțul incepu 
cu mare animațiune, in timpul căruia Maj. Lor se 
întreținură cu mai multe persâne. La ora 1, regele 
și regina și moștenitorul tronului, împreună cu 6spe- 
ții s’au coborît la supeu, la care au luat parte mai 
bine de 1000 persone in diferite serii. După supeu 
incepu cotilionul alcătuit de peste Ic 0 părechî de 
dănțuitori. Suveranii au privit câtva timp la diferi
tele figuri și pe la orele 2 și jumătate s’au retras in 
apartamentele lor. Danțul, incheiă «Timpul*,  de unde 
scotem acâsta informațiune, a mai urmat apoi cu 
aceeaș animațiune până la orele 5 diminâța.

/ Reuniunea femeilor române din Abrud, in adu
narea sa generală din urmă, ținută sub presidiul dnei 
Anna Gal], a constatat că are un capital de 8039 fl. 
și o pâtră aurosă Ia mina Concordia. S’a luat act de 
noua fundațiune de 350 fl. a dlui Mihail Cirlea, des
pre care informarăm mai de mult pe cetitorii noștri. 
In comitet s’a mai ales dna Maria Borza.

Legături noue ou România. La începutul aces
tei săptămâni s’a stabilit deplin in Budapesta intre 
representanții guvernului român și ai celui ungar o 
convențiune privitâre la trei legături noue de căi fe
rate cu România. Prima se va face la pasul Turnu- 
roșu, a doua la pasul Vulcan și a treia la pasul 
Ghimeș.

"ț Manevre militare in Ardeal. La tomnă se vor 
face manevre militare in părțile Mureș-O.șorheiului și 
’n giurul Deșului, Manevrele finale se vor țină in



ținutul dintre Reghinul-săsesc și Bistrița, unde va 
participă și honvecjimeatf Brigada de cavalerie se va 
concentra pe la Budacul-săsesc și M. Sajo. Tote se 
vor, incheiâ la 15 septembre.

Reuniunea română de agricultură din Sibiiu 
a ținut, după cum anunțarăm in nr. precedent, in dumi
neca trecută o întrunire agricolă in comuna Pop- 
laca. întrunirea a fost presidată de dl Eugen Brote, 
care a vorbit poporului întrunit despre folosul trifo
iului și ’n sfârșit a pus la disposiția primarului 7 
chilogrami de semență de trifoiu. Apoi s’a împărțit 
intre popor cărți de economie scrise de dnii E. Brote 
și D. Comșa. Dl dr. Aurel Brote a citit apoi lucrarea 
sa intitulată: »Associațiunile rurale de credit» îndem
nând pe poplacani să înființeze și ei o astfel de asso- 
ciațiune. Propunerea s’a și primit și s’a ales o co- 
misiune compusă din săteni, sub conducerea nota
rului Aurel Miilea, care să studieze esecutarea ideii. 
Cu asta ocasiune s’au inscris 13 membri in Reuniu
nea română agricolă din Sibiiu. Afară de membrii 
comitetului, au mai participat din Sibiiu și dnii N. 
Cristea, loan Papi.u, dr, loan Crișan și Pompiliu Pi- 
poș. In dumineca viitâre asemenea întrunire se va 
țină la Sadu.

Contra asllelor de copii s’au ținut cu t6te 31 
de conferențe. Cea din urmă s’a făcut la Mărgita, in 
comitatul Biharia; ceea a surprins pe mul ți, a fost 
că tocmai cei trei protopopi convocători nu s’au în
fățoșat. Cu tâte aceste adunarea s’a ținut și protes
tul s’a votat in ordinea cea mai bună.

Procesul dlui dr. Luoaolu s’a referat la 19 1. 
c. la Curie, care asemenea l’a achitat. Astfel acesta 
causă, care a agitat atâta spiritele, in urmă a în
cetat. ..... x*

Institute .da- oredlt și eoonomiL Victoria din 
TfFâd va țină" adunarea sa generală in 30 martie n. 

— Aurarii din Abrud se va întruni in adunare ge
nerală in 22 martie. Din bilanțul publicat scotem ur- 
mătorele date: capitalul social 30,000 II., circulațiu- 
nea 190,241 fl. 74 cr., profitul curat 6068 11., 36 cr. 
— Hunedora din Deva a ținut adunarea sa generală 
in 1 martie ; acționarii au primit 8%, adecă 4 fl. de 
acție. -/ Ardeleana din Orăștie âncă ș-a publicat bi
lanțul : capitalul social 75,000 11, circulațiunea 496,636 
fl. 12 cr., profitul curat 14,101 fl 21 cr. —< Timișana 
din Timișâra ș-a ținut adunarea la 6 martie, sub 
presidiul dlui Em. Ungurian; circulațiunea cassei a 
fost 2.854,619 fl. 58 cr., venitul curat 13,344 fl. 91 
cr., din care sumă 3000 fl se va da ca dividendă 
de 6%. 10,044 se va adaugă fondului de reservă, j 
restul pentru scopuri de binefacere. — 'Albina*  din 
Sibiiu va țină adunarea sa generală in 31 martie ; 
din bilanțul publicat in organul oficial al institutului,’ 
aflăm următârele date : capitalul social 300,000 fl., ! 
circulațiune 6.053,553 fl. 41 cr., profit curat 59,298 fl. j 
82 cr.

Neorolâge*  Barbu Constantinescu, profesor de is
torie la liceul Matei Basarab din Bucureșci, care ina
inte cu câțiva ani făcuse o călătorie și prin părțile 
nostre, internat filele trecute in casa de sânetate a 
drului Șuțu, a încetat din viăță acolo. — Samuil Cir-- 
lea, cetățan in Alba-Iulia, a reposat acolo la 10 mar-\ 
tie, in etate de 49 ani; îlgelesc: Nicolae Cirlea ma
estru și proprietar, Mihaiu Cirlea notar public regesc 
in Abrud.

OGLINDA LUMEL
Principele Jerome Napoleon, vărul lui Napo

leon 111, a încetat din viăță la 18 1. c. in Roma. 
După mârtea împăratului Napoleon III, el a fost șeful 

Napoleonienilor și ca atare a fost espulsat din Fran- 
cia, dimpreună cu toți pretendenții la tronul frances. 
S’a născut la Triest in 9 septembre 1822, a fost fiul 
al doile al fostului exrege Jerome și al principesei de 
Wiirtenberg Friderica. In politică a jucat rol de multe 
ori, și din causa principiilor sale radicale, a fost su
pranumit »prințul roșu.« La 1859 s’a căsătorit cu 
principesa Clotilda, fiica lui Victor Emanuil. A avut 
doi fii (Victor și Ludovic) și o fată.

Flasoul lui dr- Kooh- Limfa lui Koch a făcut 
un complet fiasco. Somitățile medicale de șe la di
ferite universități au constatat, că leacul inventat de 
dr. Koch pentru vindecarea ofticei și pentru care 
astă iărnă s’a făcut atâta reclam, de care au abusat 
unii medici șarlatani din Berlin, nunumai că nu pro
duce resultatul dorit, dar este chiar periculos. Din 
motivul acesta întrebuințarea limfei s’a și sistat pre- 
totindeni. De atunci apoi s’au aflat alți imitatori ai 
lui Koch, cari au vestit, că ei au descoperit adevă
ratul leac al ofticei. Dar și aceste tâte au fost numai 
mofturi, cum a fost și al lui Koch, pe care pră bine 
l’a signalisat din capul locului, corespondentul nostru 
din Berlin.

Un dentist român din Amerioa. Din America 
vine șcirea, că la esamenul general de doctorat și de 
absolvirea studiilor, ținut la colegiul surgico-dentistic 
din Filadelfia, tinărul Leon Velescu din România a 
obținut crucea de aur a premiului principal cu un 
succes rar, presentând prelângă tesa in scris și o 
lucrare practică dentistică, pe care profesorii esami- 
natori au cvalificat-o ca perfecțiune rară. Tinărul Ve
lescu va merge in tâmnă la Bucureșci, spre a incepe 
practica acolo.

Fonograful trădător. Un financiar cunoscut din 
Paris a avut o ideie originală d’a dobândi dovedi in 
contra unei iubite pe care o bănuia de mai mult 
timp de infidelitate. Intr’una din cjile, spune »!’ Echo 
de Paris», financiarul făcu iubitei sale un cadou: o 
cutie cu musică, 4'cea el- Cadoul ’fu așezat aprope 
de locul cel mai intim al casei, chiar cu mâna ga
lantului bancher. A doua <ji, bancherul reintorceudu- 
se la iubita sa, se grăbi să invertăscă musica ... Ce 
uimire pentru frumosa necredinciosă ! Musica nu eră 
alt ceva decât șoptele de amor ale sale cu un tinăr 
ofițer. . . Cutia fusese un fonograf! Fireșce, relațiile 
cu bogatul financiar s’au desfăcut ca și când nici n’ar 
mai fi fost.

Regele Umberto Din Roma se anunță, că regele 
Umberto, voind a contribui și el personal la echi
librarea finanțelor statului, și-a esprimat intenția d’a 
renunță la 4 miliâne din lista sa civilă. Miniștrii inse 
in unanimitate, s’au împotrivit acestui proiect, avend 
in vedere că lista civilă italiană e una din cele mai 
mici din Europa, că prințul regal n’a primit apana- 
giul oferit, in sfârșit că o mare parte a listei civile 
se foloseșce și a<Ji pentru stingerea enormelor datorii 
lăsate de Victor-Emanuel.

PENTRU DOMNE TINERE.
Spălatul dantelelor. Bine întinse, dantelele sunt 

înfășurate seu pe o sticlă lungă, seu pe un sul de 
sticlă și deasupra se pune o sticlă albă și se cose, 
astfel că se acoperă cu totul dantela. Dantelele ast
fel aranjate sunt muiate in apă caldă cu săpun, și 
lăsate 24 ore. După acest timp sunt scâse, și bine 
storse intre mâni pentru a scote necurățenia și sunt 
eră puse in altă apă curată cu săpun. Vom repetă 
acâstă operație de atâtea ori, până când ni*  va mai 
eși apă necurată din ele. Decă vedem că s’au curățit 
bine, atunci le punem in apă rece, pentru a scote 



tot săpunul. St6rse 6răș bine, le pune.m in fine in 
apă cu puțină srcobâlă (amidon) și sinelă (scrobelă 
albastră), le scbtem imediat și le învelim in o cârpă 
albă, pentru a fi bine stbrse intre mâni. Dantelele 
asttel spelate, vor fi călcate, desfășurate și pe o pă
tură de lână destul de grosă.

DESCOPERIRI și INVENȚIUNI.
0 Idrvenție română. »Constituționalul*  din Bu

cureșci află, că s’a depus spre esaminare la ministe
rul român de resbel o ingeniosă armă, invențiune 
română, sistem Perrna, Theoharescu, brevetată in cele 
mai principale state din Europa și din America. Arma 
este de calibru 8, este ușdră, solidă, forte simplă și 
ca sistem este forte ingeniâsă prin faptul: că se pote 
intrebuințâ ca armă cu un singur foc, cât și ca armă 
cu repetiție — prin modul magaziilor schimbătore. 
întrebuințată ca armă cu ur^singur foc, se pot trage 
20 focuri pe minut; iar cu repetiție se pot trage 
35 focuri pe minut, avend precisiune de tir suprin- 
Zetore și superiâră tuturor armelor cu repetiție. Mo
dul ingenios al construirei, facilitatea manevrărei prin 
blocuri schinibătâre, permite a se trage ori câte fo
curi și fără întrerupere și fără jenă de încălzirea țe- 
vei, iar aplicarea magaziei este atât de simplă, incât 
chiar și țeranul cel fără carte âncă o pote ușor în
țelege și mânui.

0 mașină sbnrătdre- 0 nouă mașină sburătore 
a fost inventată de inginerul Lawrence Hargrave din 
Londra și e descrisă in Ziarul »Engineering.< Ea se 
deosebeșce de celelalte mașini de acelaș soiu prin 
aceea, că aripele *îi  sânt puse in mișcare prin aer 
comprimat. Aerul acesta se află intr’un cilindru care 
formâză spinarea aparatului. De ambele i păsți ale 
cilindrului, se mișcă aripi de hârtie cari țin mașina 
in afcț; alte doue aripi mai mici servesc pentru căr- 
mui^a aparatului. Totul s6menă mult cu un fluture 
cojȘfeal. Mașina a sburat pe un timp liniștit 120 de 
mZtri in direcțiune orizontală. Dl Hargrave, fireșce 
n#s’a atârnat de. .aparatul seu. El se rnulțumeșce 
niznai cu calcule pe hârtie, lăsând altora plăcerea 
de a-ș rupe gâtul.

Reproducerea oărților ou ajutorul fotografiei 
este acum la modă in Statele-Unite. Societatea in
dustrială constituită pentru esploatarea acestei in
venții se ocupă acum să reproducă Enciclopedia bri- 

’ tanică (30 de volume mari) pentru un editor din 
"'New-York, prețul operei întregi va pută fi scăzut la 

12 franci, remânend și câștiguri mari. Faptul acesta 
se crede a fi o lovitură de mârte pentru mașinele 
tipografice.

Leagăn electric. După cât afirmă Ziarele șciin- 
tifice «Cosmos*  și «Moniteur industriei*,  un inginer 
american a inventat un leagăn electric, in care cu
rentul electric j6că pentru copil, rolul mamei. II 16- 
gănă încetișor și semnelăză cu o scrupulosă regula
ritate cele mai mici accidente cari espun patul Ia 
superătorele efecte ale umeZelei.

diurna nZgră in Siberia. «New-York Herald*  
primeșce o telegramă dela Petersburg in care se Z’ce 
că ciuma negră seu black death s’a ivit la Tobolsk, 
in Siberia. Totă Rusia asiatică, dela Samarcanda 
până la gurile fluviului Obi, sufere de acest flagel, 
cu deosebire orașul Obdorsk, care se află pe țermul 
Oceanului arctic. Ciuma face pustiiri mari printre 
Samoiezi. Mii de locuitori au perit și reul creșce și 
se întinde mereu.

4 
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colaboratorii noștri, acesta 
redactiunii: decă redactorul

Poșta redacțiunei.
^Un haz literar. Orecine se 

miră in „Tribuna", că o novelă 
care astă tomnă ni s’a trimis ca 
originală și a fost respinsă, mai 
târziu trimițendu-ni-se ca tra
dusă din limba francesă, s’a ad
mis și s’a publicat. Iată espli- 
cațiunea : Nu redactorul a apre- 
țiat novela originală, ci unul din 

a scris și respingerea din poșta 
ar fi cetit-o, de bună seină ș-ar li 

adus aminte de ea, când la dou® luni in urmă a pus ochii 
pe novela presentată cu etichetă francesă: prin urinare tote 
grațiositățile cu care debuUză dl acela, nu shnt decât un — 
haz, fireșce, cu mult spirit.

Fondată in 1850.

CAROL DELL’ OR
negustorie de semențe, la „Cununa Verde"

semințe economicale, de grădini și de Jlort,.
Am onbrea a recomanda onorab. public econo

mica! seinențele mele de luoernă franoesă și*nngu-  
resoă lipsită de tortoțel, semdnțeleie de trifolu roșu 
stlrlan, asemenea veritabilele șl de nou imbunată- 
țitele semențe de napi de nutret Dobios oberndor- 
flanl, de soiul oel mai plăout, de mărimea unei sticle 
urîeșe, semîiungurețî, pentru oari garantez.

Am la disposiție semențe de Mă engleză, care 
se pote cosi de trei ori, de pajiște și râestecâtură de 
iarbă decorativă. *

Așteptând cu cea mai mare promtitudine co- 
mandele onorab. public economical, remân 

cu stimă deosebită
’Carol Dell’ Orto.

Oradea-mare, piața St. Ladislau, casa Kovâcs.
La dorință trimit franco contocurenturi 

ilustrate. Comandele provinciale se efectueză repede 
și punctual; la comandele mai mari nu se compută
spese de impăchetare.

(3) 1-3.

Călindarul septemânei. _
Dmăs~eptH CălindaruTvecEiu 1 Călind, nou Sorele
Dumin. 1 din postu, Ev. dela loan c. 1, gL 1, ainv. 9 i|reș:| ap
Duminecă 10 Mart, Eodrat. 22 (f) Dom. Fior, 5 59,615
Luni 11 Par. Sofronie 23;Teodor 5 58|6 16
Marți 12 Cuv. Teofan 24 Gavnil 5 55| 6 17
Mercuri 13 Par. Nichifor 25)p Bunavest. 15 5416 19
Joi 14 Cuv. Benedict 26 Joia verde 5 52 6 20
Vineri 15 Mart. Agapi 27 Vinerda secă 5 5016 22
Sâmbătă 16 Cuv. Nicon 28|Malchu ' ta 48 6 23

Cu tipariul lui losif Lang in Oradea-mare.


